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Проаналізовано основні види ерозійної деградації та їхнє відображення в сучасному стані
сірих лісових ґрунтів Західного регіону України. Висвітлено важливі фактологічні й прогнозні
показники та критерії оцінки ерозійної деградації. Досліджено негативні просторові зміни
окремих діагностичних властивостей та ознак ерозійної деградації досліджуваних ґрунтів
завдяки детальному вивченню й аналізу з використанням спеціальних дослідних ділянок та
сучасних методик.

Виконано аналіз та узагальнено комплекс показників і критеріїв оцінки ступеня деградації
сірих лісових ґрунтів свідчить про високий рівень їхньої деградації. Передусім це стосується
ущільнення ґрунту та зменшення вмісту агрономічно цінних агрегатів. За останніми двома
критеріями стан досліджуваних ґрунтів у межах трьох модельних ділянок визначено як перед-
кризовий і кризовий.
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Усі процеси, які відбуваються в біосфері загалом і в ґрунті зокрема, можна розділи-
ти за їхньою природою на біологічні й абіотичні, а за результатами їхньої дії та
локалізації в просторі й часі – на процеси трансформації та міграції. Саме негативні
процеси трансформації визначають як деградаційні, які зумовлені передусім антропо-
генним пресингом та порушенням збалансованих екологічних зв’язків у ґрунті.

Деградація ґрунту – глобальна загроза, яка в світових масштабах негативно впливає
на забезпечення населення продуктами харчування, промисловості – сировиною та
енергетичними ресурсами; на стан навколишнього середовища, особливо на якість
водних ресурсів, сприяє розвитку парникового ефекту тощо (див. рис. 1). Під деграда-
цією ґрунту розуміють зміни у функціонуванні ґрунтової системи, у складі та будові
твердої фази, регуляторній функції ґрунтів або ж зміни лише одного з названих
компонентів, що є результатом відхилення від екологічної норми й погіршення
параметрів, важливих для функціонування людини й біоти [1, с. 359]. Деградованими
вважають ті ґрунти, у яких стійкі негативні процеси антропогенного чи природного
характеру зумовили зниження продуктивності та якості врожаю і, відповідно, підви-
щення витрат на відновлення попереднього рівня виробництва [3, 4].

Тому актуальним є вивчення основних видів деградації ґрунтів, зокрема їхнього
відображення в сучасному стані сірих лісових ґрунтів Західного регіону України.
Однією з цілей таких досліджень повинна бути розробка й аналіз важливих фактологіч-
них та прогнозних показників і критеріїв оцінки деградації ґрунтів.
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Мета наших досліджень – проаналізувати основні види ерозійної деградації та до-
слідити ступінь їхньої інтенсивності в сірих лісових ґрунтах Західного регіону України.

Для досягнення поставленої мети нами виконано аналіз та порівняння важливих
фактологічних і прогнозних показників та критеріїв оцінки ерозійної деградації на
прикладі трьох дослідних ділянок, закладених у межах Західного регіону України.

Основним методом дослідження, який застосовували в ході вивчення впливу прос-
торових змін біокліматичних і геолого-геоморфологічних умов Західного регіону
України на стан та властивості сірих лісових ґрунтів, був порівняльно-географічний.
Для вивчення деградаційних процесів сірих лісових ґрунтів ми також використовували
порівняльно-аналітичний метод, побудований за принципом порівняння складу та
властивостей горизонтів у межах усього профілю.

Для просторового аналізу деградаційних процесів у сірих лісових ґрунтах Західного
регіону України закладено три репрезентативні дослідні ділянки. Їх відібрано в межах
трьох природних ландшафтних областей: Волинського лісостепового Опілля, Західно-
подільського та Північно-подільського Лісостепу. За геоморфологічним районуванням
ділянки належать до таких геоморфологічних районів: Сокальсько-Торчинського
пасмового підняття, Опільської та Придністерської височин. Ділянки закладали згідно
з біокліматичними, гідрологічними і геоморфологічними особливостями відповідних
природних областей. Ґрунтовий покрив дослідних ділянок – сірі лісові ґрунти та їхні
відміни за ступенем змитості, а в знижених ділянках – намиті ґрунти.

Якісні зміни
в атмосфері

Зменшення
активності та
різноманіття

біосфери

Якісні зміни
в гідросфері

Якісні зміни
в літосфері

Деградація хімічних
властивостей ґрунту

Деградація біологічних
властивостей ґрунту

Несприятливі
зміни в

педосфері

Деградація фізичних
властивостей ґрунту

 зміни в структурі ґрунтового покриву
 розвиток прискореної ерозії

Деградація навколишнього середовища

 парниковий ефект, пил у повітрі
 зменшення ґрунтового біорізноманіття
 замулення водойм
 розвиток ярів, зсувів тощо

Рис. 1. Зв’язок деградації ґрунту із деградацією навколишнього середовища [8, 7].
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Ми розробили методику дослідження трансформаційних процесів у сірих лісових
ґрунтах з подальшим застосуванням ГІС-технологій для опрацювання цих даних [7].

Досліджуваній проблематиці значну увагу приділяли закордонні та вітчизняні вче-
ні [3–6, 8]; детально вивчено та проаналізовано основні види ерозійної деградації [1, 2,
8] та їхнє відображення в сучасному стані сірих лісових ґрунтів [3, 5, 6].

Зокрема, за швидкістю перебігу Ф. Дюшофур [8, с. 227–228] виділив два типи де-
градації:

1) довготермінова – прогресує повільно, головно під постійним рослинним
покривом (лісами), зумовлює зміни педогенези, пов’язана з трансформацією типу
гумусу та зміною водного режиму ґрунту;

2) короткотермінова – прогресує швидко, характерна для культивованих ґрунтів
і передусім починається з деградації структури, що супроводжується розвитком ерозії.

Деградацію ґрунту за характером основних процесів поділяють на:
1. фізичну деградацію – погіршення фізичних та водно-фізичних властивостей

ґрунту, руйнування ґрунтового профілю;
2. хімічну деградацію – погіршення хімічних властивостей ґрунту: зменшення

запасів поживних речовин, вторинне засолення та осолонцювання, забруднення
токсикантами;

3. біологічну деградацію – зменшення щільності та видового біорізноманіття,
оптимального співвідношення різних видів ґрунтової мезофауни та мікроорганізмів,
забруднення ґрунту патогенними мікроорганізмами [3, 4].

Короткотермінова деградація починається з деградації структури (див. рис. 1)
унаслідок трьох основних чинників:
 водної ерозії, негативним результатом якої є знищення верхнього родючого

горизонту, в окремих випадках – ще й нижніх горизонтів профілю;
 неправильного обробітку ґрунту та застосування важкої сільськогосподарської

техніки, коли найбільший негативний ефект простежується в орному горизонті;
 осушення – зумовлює деградацію не тільки ґрунтів, а й цілих ландшафтів,

оскільки осушення зумовлює розвиток водної та вітрової ерозій [8, с. 227–228].
Аналіз літературних джерел засвідчує активізацію впродовж останніх десятків років

процесів ерозійної деградації генетичного типу сірих лісових ґрунтів [3–6].
Детальне опрацювання літературних джерел дало змогу відібрати шість основних

фактологічних діагностичних ознак та властивостей деградації сірих лісових ґрунтів.
Вивчення цих діагностичних показників допомогло дослідити характер та напрям
ерозійних процесів у межах трьох дослідних ділянок, визначити за допомогою норма-
тивних показників стан ґрунтів та ґрунтового покриву, проаналізувати просторові
особливості їхньої зміни. Цей аналіз виконано за допомогою ГІС-технологій.

Першоосновою деградації сірих лісових ґрунтів Західного регіону України треба
вважати водну ерозію (передусім площинний змив), яка зумовлена тривалим викорис-
танням ґрунтів у сільськогосподарському виробництві з недотриманням протиерозій-
них заходів. Таку деградацію визначають як ерозійну. На рис. 2 зображено основні
негативні зміни, які сталися в ґрунтах унаслідок ерозійної деградації. Ці зміни охоп-
люють, крім процесів деградації фізичних, також деградацію хімічних та біологічних
властивостей ґрунтів.

Для характеристики ступеня деградації ґрунту прийнято використовувати комплекс
показників і критеріїв її оцінки. Показник деградації – це конкретна характеристика
ґрунту, у якій простежується погіршення його властивостей. З великої кількості
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ґрунтових характеристик як показникам деградації ґрунту надано перевагу найбільше
вивченим ознакам і властивостям, у цьому разі намагались мінімізувати кількість
показників деградації, вибираючи найінформативніші з них. Як зазначив
М. Заславський, необхідно максимально звузити кількість показників ерозійної
деградації ґрунтів, оскільки між більшістю показників нема чіткої кореляції, тому чим
більше ми залучаємо показників, тим важче визначити реальний ступінь деградації цих
ґрунтів [2, с. 119].

Показники, які відображають ерозійну деградацію ґрунту, можна розділити на дві
групи:

• фактологічні, які описують стан ґрунту на момент оцінки;
• прогнозні, які відображають швидкість накопичення негативних властивостей

ґрунтів та можливість їхнього прояву в майбутньому.
Критерій деградації – це ознака, за допомогою якої оцінюють ступінь деградації

(абсолютне зменшення показника деградації, кратність зростання деградації тощо).
Як критеріям деградації ґрунтів надають перевагу не абсолютним значенням показни-
ків, а їхнім змінам щодо вихідного чи прийнятого за вихідний стану ґрунтів.

Фізико-хімічні
властивості ґрунту

 підвищення вмісту
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 зменшення вмісту
поживних речовин (азот,
P2О5, К2О)
 погіршення кислотно-
основних властивостей

Ерозійна
деградація

Біологічні
властивості ґрунту
 зменшення
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речовини
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фільтраційної
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Рис. 2. Вплив ерозійної деградації на властивості ґрунту [8].
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За норму чи еталон ґрунту в разі визначення ступеня його деградації можна викори-
стати один генетичний тип умовно непорушеного ґрунту. У випадку визначення
ступеня деградації як контроль часто (особливо для розораних ґрунтів) використову-
ють результати досліджень попередніх років.

Серед фактологічних показників ми дослідили потужність змитої товщі, ерозійні
втрати ґрунту, зменшення вмісту і запасів гумусу, їхні ерозійні втрати, ущільнення
ґрунту, деградацію структурно-агрегатного стану ґрунту (за вмістом та водостійкістю
агрономічно цінних агрегатів). Серед групи прогнозних показників – норма середньо-
річних ерозійних втрат ґрунту, визначена за допомогою емпіричного модифікованого
універсального рівняння оцінки ерозійних втрат ґрунту (RUSLE) з одночасним
використанням ГІС-технологій [7].

Ступінь змитості сірих лісових ґрунтів найбільш обґрунтовано можна визначити за
зміною вмісту гумусу у верхньому шарі ґрунту [6]. Сірі лісові ґрунти в межах двох
дослідних ділянок мають дефіцитний баланс гумусу. Більшу частину території цих
ділянок займають ґрунти, втрати гумусу яких сягають 50 %. Порівняно високий вміст
гумусу в шарі ґрунту 0–20 см (2,0–4,0 %) характерний для 80 % території дослідної
ділянки, закладеної в межах Опільської височини, що пояснюють високою культурою
ведення землеробства на присадибних ділянках.

До основних фактологічних показників ерозійної деградації сірих лісових ґрунтів
належать ерозійні втрати ґрунту, які супроводжуються зменшенням потужності
генетичного горизонту щодо еталона (мм) та вмісту гумусу (%). Як еталон узято
нееродовані орні ґрунти, які сформувались на вирівняних платоподібних вододілах з
нахилом поверхні 0–1о.

Потужність змитої товщі визначають як різницю між глибиною залягання ілювіаль-
ного горизонту Іе (перехід між Іе та ІР) еталонного ґрунту та глибиною залягання цього
ж горизонту в деградованих ґрунтах, зменшення вмісту гумусу – як різницю між його
вмістом в еталонних та досліджуваних ґрунтах у відсотках.

Характерним для всіх дослідних ділянок є те, що в передкризовому та кризовому
стані (потужність змитого шару – 35–40 см) перебувають ґрунти, які розташовані на
вододілах та схилах значної крутості. Найбільш деградованим є ґрунтовий покрив
дослідних ділянок № 3а, 3б та № 2 (східна частина), стан якого оцінюють від задовіль-
ного до кризового. Нормальний стан ґрунтового покриву характерний для дослідної
ділянки № 1 (змито до 5 см).

Згідно з нормативними показниками, за зменшенням потужності генетичних гори-
зонтів та зменшенням вмісту гумусу [4] змиті відміни досліджуваних ґрунтів є в
задовільному і передкризовому стані, потужність змитого шару досягає 30 см, вміст
гумусу зменшується на 10–30 % (див. таблицю). За даними таблиці, для сірих нееродо-
ваних відмін характерний нормальний стан ґрунтового покриву – деградації практично
нема.

Також виявлено тісний зв’язок між ступнем еродованості сірих лісових ґрунтів та
просторовою зміною значень рН, вмісту фізичної глини в шарі ґрунту 0–20 см і
забарвленням верхнього горизонту. Наприклад, ерозійні процеси суттєво знижують
кислотність, про що свідчить зростання рН-сольового в еродованих відмінах досліджу-
ваних ґрунтів. Це зумовлено залученням в оранку лесоподібних карбонатних суглин-
ків. Також виявлено зростання вмісту фізичної глини у верхньому горизонті
сильнозмитих ґрунтів, зумовлене змивом гумусового горизонту НЕ та Іh та інтенсив-
ним залученням в оранку горизонту Іе.
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Оцінка ступеня деградованості сірих лісових ґрунтів
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Сірі лісові окультурені
грубопилувато-
середньосуглинкові

0,0 І 0,0 І 1,28 ІІ 50,5 ІІ 56,3 ІІ

Сірі лісові середньозми-
ті грубопилувато-
середньосуглинкові

12,0 ІІІ 29,9 IV 1,36 ІІІ 48,6 ІІІ 36,1 IV

Сірі лісові грубопилува-
то-легкосуглинкові 0,0 І 1,0 І 1,27 ІІ 51,0 ІІ 27,2 V

Сірі лісові середньозми-
ті грубопилувато-
легкосуглинкові

27,0 IV 18,3 ІІІ 1,35 ІІІ 48,5 ІІІ 31,8 IV

Сірі лісові грубопилува-
то-середньосуглинкові 2,0 І 2,5 І 1,34 ІІІ 49,1 ІІІ 38,5 IV

Сірі лісові грубопилува-
то-середньосуглинкові 4,5 І 0,7 І 1,34 ІІІ 49,6 ІІІ 46,3 ІІІ

П р и м і т к а . Діагностичні критерії:
1) зменшення потужності генетичних горизонтів щодо еталона, мм;
2) зменшення вмісту гумусу в шарі 0–30 см, %;
3) щільність будови ґрунту в шарі 0–30 см, г/см3;
4) загальна шпаруватість у шарі 0–30 см, %;
5) вміст агрономічно цінних агрегатів розміром 0,25–10 мм у шарі 0–30 см, %.

До основних діагностичних критеріїв, пов’язаних з ущільненням ґрунту, належать
загальна шпаруватість та щільність будови.

Надмірне використання сільськогосподарської техніки, висока частка просапних
культур та відсутність багаторічних трав у сівозмінах спричиняють значне ущільнення
орного горизонту сірих лісових ґрунтів Західного Лісостепу (див. таблицю). Згідно з
нормативними показниками деградованості ґрунтів, за щільністю будови та загальною
шпаруватістю [4] усі досліджувані ґрунти мають слабкий та середній ступінь деградації
(див. таблицю). Це зумовлює незадовільну водопроникність ґрунту, сприяє інтенсифі-
кації процесів площинного змиву навіть на схилах крутістю до 3о.

Одним із важливих фактологічних показників ерозійної деградації ґрунтів є змен-
шення вмісту агрономічно цінних повітряно-сухих агрегатів розміром 0,25–10 мм. За
даними таблиці, для сірих лісових ґрунтів у межах Західного Лісостепу характерні всі
рівні деградації, тобто від слабкого до кризового [4]. Заміна властивої цілинним
ґрунтам класичної зернистої структури на грудкувато-брилувату, значне руйнування
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агрономічно-цінних агрегатів під час сільськогосподарського використання зумовили
переважання сірих лісових ґрунтів з високим рівнем деградації їхнього структурного
стану (див. таблицю).

Результати досліджень свідчать про правомірність віднесення такої морфологічної
ознаки, як забарвлення, до важливих діагностичних ознак ерозійної деградації ґрунтів.
Ми застосували методику визначення забарвлення з використанням шкали Манселла та
подальшим опрацюванням і візуалізацією засобами ГІС.

Наприклад, для досліджуваних ґрунтів, що перебувають у кризовому стані, тобто в
яких змито до 35 см верхнього горизонту та вміст гумусу зменшився щодо еталона на
20–50%, забарвлення орного горизонту за освітленістю та чистотою тону змінюється
від сірувато- (5/2) до палево-бурого (6/3). Це зумовлено приорюванням нижніх
світліших горизонтів ґрунту. Сірі лісові ґрунти, які за потужністю змитої товщі та
зменшенням вмісту гумусу належать до нормального та задовільного стану, мають
переважно темно-сірувато-буре (3/2) та темно-буре (4/3) забарвлення орного горизонту.

Отже, досліджено негативні просторові зміни окремих діагностичних властивостей
та ознак ерозійної деградації сірих лісових ґрунтів Західного Лісостепу завдяки
детальному вивченню й аналізу з використанням спеціальних дослідних ділянок та
сучасних методик.

Виконаний аналіз та узагальнення комплексу показників і критеріїв оцінки ступеня
деградації сірих лісових ґрунтів свідчить про високий рівень їхньої деградації. Переду-
сім це стосується ущільнення ґрунту та зменшення вмісту агрономічно цінних агрега-
тів. За останніми двома критеріями стан досліджуваних ґрунтів у межах трьох модель-
них ділянок визначено як передкризовий і кризовий.
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EROSION DEGRADATION OF GREY SOILS
AND CORRELATION WITH OTHER TYPES OF DEGRADATION

WITHIN WESTERN REGION OF UKRAINE

Taras Yamelynets

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000, Lviv, Ukraine,

e-mail: taras.yamelynets@gmail.com

The main types of erosion soil degradation have been described and their reflections on the modern
conditions of grey soils of the Western Forest Steppe have been evaluated. On the base of three model
areas the actual and predicted criteria and indices of soil erosion degradation have been analyzed.
The negative spatial changes of the diagnostic properties and characteristics of the studied soil have
been investigated by detailed study and analysis using specific research model areas and modern
techniques.

The analysis of the set of indicators and criteria for assessing the degree of soil degradation was
indicated a high level of its degradation. The high level of soil degradation primarily related to soil
compaction/structure and reduction of agronomically valuable soil aggregates. According to these two
criteria the studied soils within three model areas have been identified as in pre-crisis and crisis state.

Key words: erosion, soil degradation, empirical models.

ЭРОЗИОННАЯ ДЕГРАДАЦИЯ СЕРЫХ ЛЕСНЫХ ПОЧВ
И ВЗАИМОСВЯЗЬ С ДРУГИМИ ТИПАМИ ДЕГРАДАЦИИ

В ПРЕДЕЛАХ ЗАПАДНОГО РЕГИОНА УКРАИНЫ

Тарас Ямелинец

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, 79000, г. Львов, Украина,

e-mail: taras.yamelynets@gmail.com

Проанализировано основные виды эрозионной деградации и их отражение в современном
состоянии серых лесных почв Западного региона Украины. Освещено важные фактологические и
прогнозные показатели и критерии оценки эрозионной деградации.

Исследовано отрицательные пространственные изменения отдельных диагностических
свойств и признаков эрозионной деградации исследуемых почв благодаря детальному изучению
и анализу с использованием специальных модельных участков и современных методик.

Выполнено анализ и обобщение комплекса показателей и критериев оценки степени деграда-
ции серых лесных почв свидетельствует о высоком уровне их деградации. Прежде всего, это
касается уплотнения почвы и уменьшение содержания агрономически ценных агрегатов. По
последним двум критериям состояние исследуемых почв в пределах трех модельных участков
определено как предкризисный и кризисный.

Ключевые слова: эрозия, деградация почвы, диагностические критерии.
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